

# 修鞋匠老王

文/片 本报见习记者 张伊寒

27日早上7点多,气温-5℃,66岁的王宗玺像往常一样,吃过早饭后把修鞋的工具箱绑到三轮车上。他已经养成了每天早上8点准时出摊的习惯。

打开工具箱,支起小板凳,架起修鞋机,老王在新东方花园西门口人行道上的修鞋摊就摆好了。这时,老王就会坐在马扎上,掏出一本书,边看边等生意。老王说,修鞋已经是他操持了半辈子的行当。

老王的修鞋摊受到附近居民的欢迎,不断有人慕名来找他修鞋,据说还有大老板把花3000多元买来的进口鞋子拿来指名让老王给修。老王干活很仔细,尽管手上磨出了一层厚厚的老茧,但丝毫不影响他的手艺,因为上了年纪,有时会戴上老花镜修鞋。

老王修鞋每次也就收个5毛,1块,除了修鞋还捎带着补车胎、配钥匙,说是生意,但很多时候都不收钱。也有人见老王修鞋不容易,想多给他几块钱,但老王总是会追出老远,把钱塞回别人的口袋。

其实,修鞋不是老王赚钱谋

生的营生,他从老家来济南主要是为女儿带孩子。“现在外孙女有老伴带,我每天闲着没事,一看电视就犯困,邻居们我也不认识,也没处玩。”老王说,他不愁吃喝,因为无聊才想重操旧业,既解闷又便民。

然而,老王的想法遭到了女儿反对,“他们说我年纪大了,把我接来就是让我享福的,好好在家休息就行了,不用再出去劳累了。”老王说,他实在是闲不住,女儿拗不过他也就答应了。因为患有高血压,女儿就给老王买来同仁堂活络丸;因为担心风大天冷,女儿又为老王买了个小帐篷,遮风挡雨还能保暖。

老王的修鞋摊已经成了附近居民日常生活中不可或缺的一部分,就连城管都想要在老王修鞋的地方给他设一个便民服务摊点。但是,对老王来说,他还是不太习惯这座城市。他说,城里的高楼大厦、钢筋混凝土,让人觉得有些不好亲近,他更喜欢村子里在自家的平房里,阳光洒在身上,一边干活一边和乡亲们聊天。



▲附近居民都喜欢找老王修鞋,还能聊聊天。



◀老王眼睛不太好,穿针引线挺费劲。



◀老王的修鞋铺也给人配钥匙。



▲老王干活很细,力求让每位顾客都满意。

# 王斌:跟神探学破案

文/片 本报见习记者 王富军

## 从航空兵团 到基层派出所

巨野河派出所在高新区东部,离章丘市距离很近。可是对于住在济南西客站附近的王斌来说,从家里到派出所42.5公里的距离,却要浪费掉1个多小时的时间。“这1小时,对于案件的侦破很重要。早到现场1小时就有可能早点破案。所以,我就经常不回家。曾经我就有过14天不回家的纪录。”

对于这个王斌觉得很骄傲的纪录,妻子却有很多的不情愿。“她说我们现在是两地分居,还不如我当兵的时候和我一起住在单位的宿舍里呢。那时,我下班之后还能买菜、接孩子,现在什么也帮不了。”

从1989年到2011年,整整23年的时间,王斌一直生活在军营里。16岁入伍的王斌被分到了济南空军。第二年,就考上了空军第一航空学院歼击机导弹火控专业。三年之后,王斌以优异的成绩毕业了,被分配到了济南航空兵师。

“在航空兵师的生活是我最怀念的。1993年,先去了济宁机场,后来在1999年的时候,换防到了高密机场,到2000年转为参谋工作。这么多年,我算是见证了我国歼击机的发展,从歼13到现在的歼10,中国的国防能力增强了很多。”



在工地与企业负责人商量工地保卫工作的王斌。

2011年12月王斌正式转业,告别了军队生活。

“当民警对于我学的专业来说有点‘不务正业’,学到的东西没有用上。但是,我觉得民警是最贴近老百姓的,是直接服务老百姓的,这也是我选择当一名民警的初衷。”王斌这样告诉记者,“但是,我一直在心里嘀咕,到了派出所之后,我怎么去办案,为老百姓服务呢?真不知道该从什么地方下手了。”

## 从“门外汉” 到办案组组长

心细、脑勤、做事认真,这

是同事们对王斌的最深印象。正是凭借着这种性格,王斌开始在派出所的工作中学习破案技巧,跟着老民警去做现场调查、审讯犯人,时间久了,王斌就学到了很多破案技巧,还有很多自己的想法。

2013年8月2日,济南生物医药中小企业产业化基地的工地上,成品的钢筋接连被盗,虽损失不大,可是施工材料失窃就会导致工期延后,建筑公司损失的也不仅仅是被盗的物品了。

王斌在辖区内巡逻的时候,发现了这个问题。随后,开始对失窃的现场进行细致勘查。“可是,下雨之后,犯罪分子的痕迹,

包括脚印、指纹等都被冲干净了。所以,我就开始从别的地方着手。”

李昌钰是王斌的偶像,这位华人神探侦破的很多案件,王斌都通过书籍和视频进行学习。“李昌钰曾经说过一句话:不论多么狡猾的犯罪分子,在犯罪现场都会对周围的人、景、物产生一种作用力;反之,周围的人、景、物也会给犯罪分子一个反作用力。通俗点就是,犯罪分子总会留下蛛丝马迹,犯罪分子也会带着犯罪现场的一些特征。”

王斌就一直在现场泥泞的小路上反复模拟犯罪分子进出现场的情形,从中搜寻蛛丝马迹。当王斌第三次在小路上来回走的时候,不小心摔了一跤,被路边的野草刮伤了。王斌发现路两边长满了俗称“拉拉秧”的植物,犯罪分子在夜间偷窃时,因夏天身体皮肤暴露多,肯定会被“拉拉秧”划伤,在胳膊或小腿上留下划痕。

穿着便衣在周围村子摸排的王斌,在李家寨村发现了一个叫“祥子”的人,“祥子”的胳膊和小腿上都是划痕,并且游手好闲,而“祥子”就在该工地打工,有很大的嫌疑。经过审讯,“祥子”承认了偷窃工地钢筋的事实。

正是凭借着这种勤动脑、多学习的精神,王斌成了所里的办案好手,成了巨野河派出所的办案组组长。